



乡村相见

靖港乡村振兴的“立青计划”



让家乡成为小镇青年的“诗和远方”

文：今日女报 / 凤网首席记者 李立 供图：受访者

“立青”是什么？
是家乡炊烟萦心头；是木芙蓉的花骨朵，等吃够了雨水便会盛开；是夏日躁动蝉鸣，是有志青年困惑后的明朗；是太阳，温暖心田，告诉你，路在前方，去吧；是星河，澄澈目光，告诉你，火花跳跃，燃吧；我愿化作树上一片青叶，只为故乡的那一眼蓝天……”

这是在10月26日长沙市望城区靖港镇召开的第七届爱故乡大会暨湖湘振兴论坛上，一众青年用坚定的笔触写下的他们

对于“立青”的感悟和理解。因为靖港镇人民政府和湖南爱故乡工作站共同联合发起的“立青计划”，这群从靖港家乡走出的年青人试图重新聚集在家乡，重新审视流离失所的乡土，共同助力家乡的振兴。

这个连名字都带着露水清新和青草芬芳的计划，联合发起人是湖南爱故乡工作站的陈佩和靖港镇人民政府副镇长胡宇波。他们告诉今日女报 / 凤网记者，发起“立青计划”，是希望能够聚集青年之力，以青春的名义、时代的担当，重新书写靖港的乡村振兴故事。



扫一扫，
分享
“立青计划”



通过青年成长营的一系列活动，靖港籍在校大学生从不同角度重新认识家乡，获得了很不一样的感受和体验。

“可能是因为我们对靖港太了解，

1 立青为“靖”

生于1987年的陈佩是土生土长的靖港人，老家在新峰村。新峰是一个典型的湖区水乡村，在她的描述中，村子里良田美池，阡陌纵横。

不过陈佩更喜欢小时候村子的名字——青峰。她曾梦想自己在村里有个“立青小院”，种花种菜、养鱼养鸡，“开几间民宿，有三五好友”。

去上海求学后，陈佩很少回家乡。2015年，投身青年公益项目的陈佩回到长沙，并在微信群结识了同为望城一中校友的胡宇波。

从中国人民大学农业与农村发展学院研究生毕业后，胡宇波回到家乡，并于2017年担任靖港镇副镇长。位于长沙市望城区北部的靖港古镇，据传因唐代将军李靖驻军于此而得名。古镇坐落于湘江西岸，距长沙市区25公里，自古得水运优势，曾为三湘物资集散的繁荣商埠，有“小汉口”的美名。



“立青LIVE”乡村振兴主题音乐节上，澎湃的青年之声响彻靖港的夜空。乡土的，也可以是时尚的、朝气的。

2 重新认识和营造故乡

目前，“立青计划”的内容包括青年成长营、立青LIVE、立青会客厅、立青生活集市等。

陈佩告诉今日女报 / 凤网记者，青年成长营主要针对靖港籍在校青年大学生，“希望通过成长营，引领大家重新‘发现故乡’”。

7月1日，“立青计划”第一期青年成长营正式开始招募，报名的大学生人数远超预期。青年成长营请来了一直从事经典研习和青年成长工作的老师，结合本土文化设计儒学经典导读、走读靖港、参观农业企业、对话乡贤等一系列课程。有大学生走访慰问了靖港的抗战老兵；有大学生前往汛期大堤看望了防汛的镇村干部；还有人选择蒙上双眼，在同伴的搀扶下，用听觉和嗅觉感受熟悉又陌生的故乡。

“可能是因为我们对靖港太了解，

如今的靖港古镇，是国家4A级景区，“中国历史文化名镇”。同时，靖港也是长沙“菜篮子工程”重点打造的蔬菜产业区，休闲农业发达，“旅游+农业”的融合发展不断深化。2019年，靖港镇更是成为长沙市四个乡村振兴示范镇之一。

陈佩所在的湖南爱故乡工作站，是北京爱故乡文化发展中心“爱故乡计划”的一部分——这是一个由中国人民大学乡村建设中心等多家机构于2012年发起的全国公益性项目。2018年，依托陈佩发起的湖南省益加青社会组织服务中心，湖南爱故乡公益活动正式在三湘大地展开。从陈佩的微信朋友圈看到相关信息后，胡宇波随即邀请爱故乡团队到靖港镇考察。

经过多次考察商谈后，双方决定将第七届全国爱故乡大会落地在靖港镇召开，并在靖港启动旨在培养青年助力乡村振兴的“立青计划”。

靖港的靖字，拆开即为“立青”，水巷为“港”，立青为“靖”。陈佩说：“只有青年人回到故乡，乡村才有希望，乡村振兴才能成为现实图景。”

“习近平总书记指出：‘乡村振兴，人才是关键。要积极培养本土人才，鼓励外出能人返乡创业，鼓励大学生村官扎根基层，为乡村振兴提供人才保障。’”胡宇波说，“立青计划”是一种探索，也是一个回答，是乡村振兴在靖港的实践探索。

反而对很多美的东西都熟视无睹了。但把眼睛蒙上就很奇妙了，火焙鱼和臭豆腐的味道从远处钻进鼻子里，‘小钵子甜酒’的吆喝和皮影戏艺人精妙的口技丝丝入耳，脚下踩的是青石板老街，手摸到斑驳的城墙……”陈佩说，7天的青年成长营结束后，大家都感触很深。“很多人跟我说，原本以为出去上学后会与家乡渐行渐远，但是这次活动让他们发现还可以回到家乡，为这里做些什么。”

在胡宇波看来，青年成长营这样的活动，至少能给靖港籍青年大学生心中种下一颗种子，“为他们提供一种回到家乡的可能，告诉他们人生不只有背井离乡到大城市去这一种选择”。

10月10日，作为“立青计划”的重要部分，“立青LIVE”乡村振兴主题音乐节在靖港镇石毫村举行，激情澎湃的民谣、抑扬顿挫的花鼓戏、婀娜多姿的广场舞、朝气蓬勃的青年之声响彻靖港的夜空。台下的乡亲们随着乐声拍手、舞动，享受着这场音乐盛宴。

陈佩说，这个小乡村已经十多年没有这么热闹了，“立青LIVE”的一个重要功能，就是乡村文化生活、文化氛围的营造，我们希望通过立青LIVE的形式告诉大家，乡村也可以举办很潮、很洋气的活动，也可以有它的文化生命力”。

3 让小镇青年不再孤单

10月26日晚，结束了白天的大会报告与论坛后，“立青会客厅”登场。

来自靖港镇众兴社区的青年创业者谭俊向大家分享了他

种植经营多肉植物的经验，因为激动，他的声音有些颤抖。这个毕业于湖南林业科技大学的“90后”青年在读大二时，用兼职赚的零花钱采购了小型多肉、陶瓷盆以及100斤营养土，边学边做，制作了180盆小盆景，结果销售一空，赚到了“第一桶金”。后来，他干脆将多肉种植地从寝室挪到了家乡的地里，并砍来竹子，拿上父亲不用的废旧塑料薄膜，自制了简易竹棚，专门种植多肉。

父母起初并不理解谭俊，觉得自己辛苦供孩子上大学，他倒好，回来“玩泥巴”。父亲谭诚希望孩子找份“正经工作”，“多肉植物不能吃不能用，没看过有人种这玩意儿”。

有一次谭俊生病，多肉植物无人照料，死了上万盆。尽管他很伤心，父亲还是一句安慰话都没有，“全死了才好，这下你可以安心去找工作了”。

没想到，谭俊越战越勇。他请学校老师给父母做工作，还申请了省级研究课题——湘北地区屋顶绿化与多肉植物应用研究。他利用剩余资金和植物进行繁殖生产销售，“快手直播”“微商代理”“淘宝网店”……一个接一个的营销手段让他的多肉不愁卖。

至此，父亲终于放弃成见，决定以后跟着谭俊一起创业。

谭俊的创业故事和他的多肉植物赢得了大家的认可；返



“立青生活集市”上的主要商品，就是创业青年们的产品，既有本地农林产品，也有工艺品和诸多靖港特产。

乡创业、扎根农村种菜的“90后”职业农民曾世杰和他的生态农庄也获得大家的热烈掌声；而想把外婆郭福娥留下的“小钵子甜酒”品牌发扬光大的袁辉给在场的每个人都发了一钵清甜的甜酒，她希望得到建议，以解决甜酒的包装和运输问题。

陈佩告诉今日女报 / 凤网记者，立青会客厅主要针对靖港创业青年，开展交流沙龙和能力建设，“对于青年创业者来说，忙碌和孤独是常态，也会有很多艰难、无助的时刻。我们希望能搭建一个交流、展示、沟通的平台，有一些资源、技能的互通，培训、能力建设甚至包括创业的建议，以及给他们一些情感上的支持和认可，让他们认识到自我的价值，让小镇青年们不孤单，一起抱团取暖”。

“当然，只有情怀是行不通的，产品一定要卖出去变成钱。”陈佩说，“立青生活集市”就是为此而生。目前，立青生活集市的主要商品就是创业青年们的产品，既包括大米、水果、蔬菜、花卉等本地农林产品，也有湘绣、纸扎等工艺品，还有小钵子甜酒、传统糕点、腊鱼、火焙鱼等靖港特产。“希望通过这些产

品，把靖港的美好乡村生活方式传递给大家。未来，我们也希望立青生活集市可以做到城市社区里。”

声音 青年回归，乡村才有未来

目前，中国约有2.3亿小镇青年，在北京爱故乡文化发展中心总干事黄志友看来，随着下沉市场崛起，选择留在当地或者返乡创业的小镇青年引领了“空闲经济”的发展方向。和父辈及城市青年不同，小镇青年有更多时间和精力去追求内心表达。家乡不只是生活的地方，还是梦想、活力、连接自我价值实现的真实空间。

“乡村振兴，是一个包含生态、文化、人才、组织、产业、教育等全方位振兴的乡村生态系统的复活。”黄志友认为，“立青计划”有望成为青年“回得来、留得住”的重要保障，“唯有青年人能在乡村安身立命、安居乐业，才能从根本上夯实国家基础，乡村振兴才有真正的未来”。